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A tdlegakngx kosoldtieéreinek beowatéan.

1V. FEJEZET.
Tiizérségi szolgalat.

Az dsszerakott aknavetd. 14 em
18 M., aknavetd.")

1. §. A félszakasz kezelbtiizéreinek
beosztasa és helye.

1. A velbt egy lovegvezeld**) és 6 kezelOttuzér 1.

kezeli,

A lovegvezetd a félszakasz parancs-

noka (5 f. 34). O felelds a félszakusz anyaginak
helyes karbantartdsiért is.

A kezelOtizéreket a félszakaszon belt] 1-t6l B-ig

szdmozzuk.

A kulonhdz0 szimokra meghatirozott kitelessé-

gokel ré6 a szabdlyzat.

Az 1. szém az irdnyzétisztes O irk-

nyozza be a velit.

A 2. szhm gegédkezzék az irAnyzAsnél éa a 8)-

tésnél.

* A T. Gy, Bz, ag 1. theet 7. 0. poutjéban foglaltakra vald

tekintottel & kJsepes aknmavetit fa térgyalje.

%e) A félerakasr parancenokét ~ Ossshaogham & Mveges

titezekkel - lovegvenetbnek nevesziik,
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A kewsltk alapalifea.

A 3. szdm segddkezzék az irdnyzdsndl éa tdltsbn.

A 4. szém sepbdkezzdék az irdnyzdsnAl és silsge
el a vetdt.

Az b. szhm (az jddzitbtisztea) dolga a

18szor kezelése.”)
A 8. mzlm segédiezzék a lUazer keszelésében az

5, szfmnak,

(3.) A kezelsk «alapdllisan az Bsazerakott
vetdnél {1. &bra):

1. Abra,
oo 15 m. -- o] - 15m
! | I
R @ o D
o0 :0 | @2
70 : - +i05n= -
Jelmagyardzat :
= ltive b
: (mf:::mm fl = irkoysoceskbotida
= irdnygbdtiastes
: (tisedea) @ = sxoretékestidn
- :g:ﬁimjm == ogydb szorelak
= keueld L
b (vhsér) % = sdncoackdadic

% As B, spimot  Sesshangban a livegus fitegekkat — idG-
zltstisztosnek nevessitk.
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Zdrerond. Harorendben vals magatertés. Anyagkiméids,

A ldszart esoporiositsuk 1'b me-nyire a4 ve-
t6td] balra; a l6szerrakaszok hossziengelye legyen
nagyjiban parhuzamos az arcvonallal, a rakaszok fe-
dele kertiljon felnyitds utin eldrefelé.

Azirdnyzbdeszkdz b3 a szerelékes-
ladat helyezallk a l8szerttl johbra, a sdncesz-
kdzdket poedig ettdl halra. Az egyéb szerelék
(irAnyléeek, sth.) helya 1'5 m-nyire a vetstél jobbra van.

Az arcvonul irdnyat a csdtorkolal jelsi.

Zartrendben a 15vegvezets &s valamennyi
kezelbtizér eférdres testhalyzetben legyen (2. £ 18.).
A kezelok tartisa legyen szabélyos. A 18vegvezet, ha
dolga akad, hagvis el a 2. pont Abrajaban felttintotott
helysét,

4, Haxrerendben a kezeldk tartsik meg a séri-
rendben meghatirozott helyiiket, de amennyire teen-
dbik megengedik, haszndljdk ki » terep nyujtotta
fedezést. Hosszabb téizharcndl engedjitnk meg nekik
minden, teendSikkel Ssszesgyeztothetd kényelmet.

A lbvegvezeld nines helyhez kitve. Tartdz-
kodjék ott, ahonnan a kezeldk tevékenységét a leg-
jobban ellendrizheti. Ha kell, helyének megvilaszté-
sira a figyelési lehetinég a ddntd.

A ldszert az irdnyzobeszkézladét, =
szerslékeslddit, sth, a terepnek megfelelfen
helyezzilk ol, nagyjdban a 2. pont szerint.

A l6szer, sth, lemdlhdzias sohase késleltesse a
tiz megkezdését.

5. A vetdvel végzeit lfoghsok kdzben 4z
a vetd kezelésénél Ggyeljink gondosan arra,
hogy az anyagban kér ne emsék (1. f. 98, d-hes).

A 3. szdm kenje meg a vetd megkenendd részeit,
valahAnyszor erre sziikség van.

i1
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B ©

g

Mozdulatok.
2. §. Mozdulatok a vetfnél.

Alapéiiasho! :

«Feli»
vezényszéra viselkedjenek a thzérek a 32, flizel 13.
pontja szerint.

(7.) «Alapdllis /»
vezényszbra a kezeldk foglaljik el a 2, és 3. pont
ban megazabott helyllket és testhelyzetet,

8, ) Alapillasbdl :
o, ¥
vezbnyszérs a tizérek emelkedjenck fel szabdlyos
allasha (2. . 1), majd vegyenek fel kényelmesebb
tartdgt (2. £ B.).
9, ) «Kezelok hitrals
A kezeldk sorakozzanak cvonalban» (2. £ 96.)
1 m-re a vetdagy mogdtt. Teljes létszdm félazakasznal
alijon jobbril-balra az elsd sorban: 4., 1., 6., u méso-
dik gorban pedig: 2., 8., 6. Kdtelékben levy félszakas:
lévegvezeté]jeo, mintin a kezeldk helytket eifog-
Ialtdk, &lljon fel jobbra a 4. szim mells.
«Alapdilds I
vezényszéra viselkedjenek a Etdzérek a 7. ponl sze-
rint, 2 Wvegvezeld pedig az cldbhi bekozdés ériel-
mében.

G

11.

16, ) Ha a kezelbk léiszams négynél kevesebb,
a«Kez ra /s vezényszéra Alljanak fel a kezeldk
«egysoros vonatbany (2. f. 97.)

11, Harcrepdben csak akkor hajtsunk
végre mozdulatokat a veténél, ha az
elkertilbetetlon. lyenkor, hacsak lehet, hass-
ndljok ki a terep nynjtoila fedezést.

12



A thmeldAliAe olfoglalies s r votbiek tiskéer Allapotba valh hosd

: « Fedezés In
vezényszdra a kezeldk fekidjenek le (3. f. 15}
szabdlytalan tér- és btivkizOkke!, a terép kihaszni-
liséval, a vetd mdgdtt {legfeljebh 10 m-nyive). A 4.
szhm, hacsak lehet, keritlidn a vet§ kdzepe migé.

3. §. A tiizelGallds elfoglalasa és
a tilzeléshez vald elGkésziiletek.

13. A lovegvazetd jelilje meg a votbillis pon-
tog helyét (5. f. 92.). Legyen gondja arra, hogy 16véz-
kor a vetbillis a veildgynak eldnyds helyzetet biz-
tositson és arra, hogy m#s csapatot — és kdtelékben
& szomszéd (Slezakaszt — ne veszélyertessen.

14. A vetf Buszerakisinil végzendd foghsokal
az b. fizet 40. pontja szabdlyozza.

15. A tlizelfilldaban 16v8 vetd legyen mindig
olyan #llapotban, hogy wele a thizet hirmelyik
pillanatban megkezdhesstik. Ha a kezelSk az igy els-

kégzitett vetd mellett «alapdlidehan» vannak: a vetd
atiigkdazo,

(16.) A vetbnek thickész Allapotha valé hozisa.

A tlizel8Allss elfoglaldsa utén
(6. £. 61,.—65.):

1. vegye ki az irdnyzdeszkBzl&dabsl mindkét
kézzel a vetdirdnyzékot és lolja annak 4gy-
hvelyét az irAnyzéklarté tokjiba, hogy az irinyzék
dgyhlvelyének rbgzitbesapia az irfnyzéktarté meg-
feleld horonyiba keruljon. Ezutin régzitse az ivny-
zékot az irfnyzéktarté r8gzitdesavarjkval,

8. vegye le n torkolatdvét &s tegye a sze-
relékesldddba. Fogja meg [4t és dugja

12.

14.

1858,



17.

Megleps tdmaddansl vald magatarids,

deréksz(jn és teate kizé. Ha kell, titee meg az
olajozékat és kenje meg a megkenendd részeket,

4. vegye ki a szerelékes l4d4béla 10 m hosszi
elstGtdzaindrt és vezosse ast 4t az elatitdzsinbet
vezetl orsén, azutdn fektesse ki az elsitdzsindret a
veis mogitt, a 16irdinnyal ellenkezd irdnyba. Ha kell,
alkalmazza az elsttdzsindrt vezetd &8
veket

1. 4llitsa a veltdt &8 a valbirdny-
eéknak valamennyi beosztdadt walap-
dlldsra» (Bl), vagy pedig ellendrizze, hogy abban
vannak-e. Vizsghlja meg, hogy » vetdtalp a for
gélapon kbnayen forgathats-e.

4, vizsghljs, meg a magasshgi irdnyzé-
g ép jAratat.

5, 68 6. készitze eld a 16szert

(17.) A tovegvezetd és valameny-

18.

9.

nyi kezell helyezkedjék teenddinek
slvégzése utdn kl1dn vezényszd nél-
kil «alapdildsbas,

18, Megleps tdmadde elhhritisindl jérjunk ol
az b, ftizet 97. pontja szerint. Liad a T. Léut. &
fuzet 18. pontjat is.

19. A ezereldknek eldvételét, ha kell, a lveg-
vezetd rendelje el «Szereléket - fogj!» vezémyszval.
Yégrehajtds a 16. ponthan megadoit mddon.

A vetbnek tiuzeléshez vald elbké-
szitégénél a szereléket kllldn vezény-
gzd nélkiil vesszllk magunkhoz

14



A tiizelés. A lovegvenstd kddolmel.

4 § A tiizelés.

20. A lovegvezetd tiizalés kizben kisérjo figye- 20.
lemmel a vetdt és a veildgy helyzetét.

Ha futja az id6bll, készittezssen a vetbhgy ré-
szére megfeleld dgyazatot (1. mell)

Ferde talpallds esetén a lSvegvezeld még
a tdzelés megkezdése clit silyesstesse a talp ma-
gasabban 4lié régzét a talajnzk a szlikséghez mérten
vald kidsathshval.

Fedezékek épitését kezdesse meg, mihelyt
lehetséges.

Tllzelés kdzhen ellendrizze & vetd ke-
selését, I0képen az irdnyzdeszkdzbk helyes Allithsat,
a Hiszerkezelést, a vetGgrindt egvenletes betdltéssi
¢és azt, hogy a vezényelt részlettdlietet alkalmazzdik.
A vetdt az irdnyzAs pontos befejeztéigz nc engedje
elsiltni.

Az irAnyzds végrehajidsa utén gydzddjék meg
nnnak helyesaégévll, a tizelés késleltetése nélkdl.

Pigyelje &llanddan a vetd mikd-
dését, hogy wmikddési zavarok elejél vehesse.
Necsuk a ldzelés megkezdése elit, de ttizelés kbz-
ben is (tdzezonetekben) vizsgdlja meg a faratet, a
tltbirt, a magassdgi irdinyedgépet é3 az irényzé-
eszkiizOket.

Fordfteon gondot a vetddlldenak (l6szernek)
nedvességtdl valdo megbvisira.

A 8vegvezotSnek tilzelés kdzben valé tevékeny-
ségéro a szabilyzat 4. fizete is ad szabdlyokat.

Az irdnyzist az 1.—4, s28m hajtes végre
a B. éa 9. § szabdlyni szerint, Az irAnyzis befojezénét
az 1. 4 lovegvezetdnek «Kész e jolenténsel jelentse,

16



A Mazer elbkéoxitére.

(22.)

(22.) A 18szer elbkéazitése.

@

6. stivegezze le a kildvésre ker0l6 vetd-
grandtot.¥)

6. vegyen ki egy tO01tényt Ha «részleitiltetel»
haszndlunk, hizza ki a htvelyfedelet zsindrjdnil
fogva a toltényhiivelybdl és vegyen ki ebbdl annyi
réazlettoltetet, hogy a vezényelt t3ltet megmaradjon.
A tsitényhtivelyben meghagyott résziettlteteket he-
lyezze el a csappantydacsavar kiril (régi téltény-
hiivelyeknél az alaptditetet pedig oly mddon, hogy a
gyollagzts a gyojtéhiivelyen fekiidjék). Ezutdn helyezze
vissza a hiivelyfedelet a {Sltényhiivelybe, szoritsa
azt erdgen a tbitetekre, hogy a fedél a toltényhilvely
fenekével pdrhuzamos helyzethe kerdljdu, A fel nem
hasznilt részlettflieteket tegye vissza a ldszer-
rakaszha,

b, tigyeljen fel arra, hogy részietidltet
hasznilisakor a toltésre kertld tdltény a vezényelt
tsltetet tarlalmazza, hogy a 6. a kitirdlt 18szerrakas:o-
kat killdn helyezze el éa a kilstl t8ltényhiivelycket
és a fel nem bhaszndlt részleiiblieteket vissza tegye
a l8szerrakaszba.

A biztoeitd sasszegek eltivolitien.¥¥)
biztosité sasszegek eltdvolitisn elsBanrban az

5. feladata.
6. tartsa a vetSgrdndtot ferdén, teste kizepe eldtt,
hogy a vetdgrindt csticaa az B. felé nézzen és a esd-

*) Akassva b mutatéfifjit & Dbistoeltdbuzal fhlecsébe és exa-
kiten set Jo erbteljas rinthssal.

*4) & 18. M. egyutemes canpidogyuiid k&t bistoalih sasiseggel,
mig a vég! eprotemes crapbddgyuitt cank egy biztosith sassseggel
van felsorelve. A gyujténak leornvarisn én spétasediss Hilor,
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A tltes,

¢sou 16v6 biztos{td sasszegek nem karikdzott vége
jobbra kerilljon.

b. esavarja le a biztosité sasszegek karikait rig-
zité vékony drbtet, forditsa &t a karikdt a vets-
grénit csdcsdn &8 hizza ki jobbra a biztosité aas-
szegeket.

A biztositd sasszegeket coaak kbz-
vetlendl a toltés eldtt szabad le-
venniink.

@) 1 i

3. buktassa a cadvet 151t~ (vizszin-
tes) 4lldsba: ragadja meg bal kezével a cal-
faron 1év8 kézifogantyGt, jobb kezét pedig tegye &
eslnek a larlddv elBiti részére; most emelje bal
kézzel a cadfart felfels, a cs8 eltllsd részét pedig
nyomja jobb kegével lefelé, A esdvet vizszintes bely-
zetében tarlsa meg.

g adja &t a vellgrindtot a 8.-nak.

3. vezesse be a vetdgrindtot mindkét
kezével kbzpontozva a tdlt8idirhe és tolia be a
toltbtival eszkozdlt nyugodt, de erSteljes 10késsel.
Kbozben ligyeljen arra, hogy a gvujtéd
biztosi{éhlvelye ne 0t8djék a esbfar.
hoz vagy a téltslirhosz,

A vetigrdndt betoldsdnask a médja
nagy mértékben befolvydsolia a 16
szabatossdgot é3 a ¢sd haszn&lhats-
sigédnak iddtartamét. A vetfgrindtots aza-
bilyozott mébdon, mindig egylormin kell betol-
nunk (T. Léat. 1, £ 30). Oly vetdgranbtokat,
melyeknek biztositéhtlivelye nyomés
vagy Utddés folytédn megséralt vagy
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An eluftton,

tepattant, ne td8ltsdnk; azokat kildniink
nem szabad.*)

8. dugja a ioltélat a derdkszij és teste kizé

6. adja 4t a tSléényt a S.-nak.

8. helyezze be a tdltémyt a tolté-
drbe & nyomja be orbsen, zirt jobb Skiével.

2. engodje le lassan & cs6fart. Koz
ben 8. biztositsa jobb kezével a bettltstt hivelyl
kiestiszds ellen. A cg0 dnsilydnédl fogva bezdrul; ha
ez nem tdriént volne meg, 2. zfirja azt be teljesen
a kézifogantyira eszkdzdlt nyomdssal.

4 esak valamennyi tevékenység
elvégrése utdn akassza be a 10 m
hosszi elsfitbzsindrt a feszitdemeld

fllecsébe,
Koteldkben csak azokat a vebtfket tdlteik,

amelyeknek a vezényszé szerint tlizelnibk keil.
Az elstitds.

A lavegvezetd

«Fedezés v
vegényszavira a kezelbk viselkedjenek a 12. ponthan
meghatirozott médon. gyeljenek a vezényszd
végrehajtasanél arra, hogy a kifektetott elstitbzsindrt
ne érintsék.

4 fogja meg mindkét kézzel a 10 m hosszi
al8itbzsinér markolatits a zsinérnak a szilkséghez
mérten valé megfeszitésével vegyen érintkezést.

A lovegvezell karintésére vagy pedig

«Tlz o
vezényszavira (4 f 144.)

A woenitadee, kLt roigohis oo e
Ajtiezerek ; 1A 4 08 Wmog-
:1‘:1; rap:::.» e{nﬁ szolghlati knyv hathrozvinyal azerint fel

¥ell robbantennnk.
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Egyéb ssabilyok.

4 hizza av elstitdzsindrt fokozédd
erdvel & vetd megrintisa nélkidl — addig
hatra, amig ax iitdszeg eldre nem
szBkatt.

A veld elstitése utdn a kezeldk menjenek «alap-
alidgbor. *)

4. akasszakiazelstltbzsindria feszl-
tdemell filecaéhdl.

2. buktagss a esdvel t3lid(vizszintes)
Allasha (24) A toltényhiivelyt a2 osd SnmilkSdden
kiveli. Ha ez nem tirténnék meg, tritee ki a 3. a tl-
tényt a hivelylazitéval,

2. engedje le a csdvet (24.)

6. tegye félre a kivelolt tdliényhivelyt; kiho-
lés utn helyezze vissza a tdltényhlivelyeket a l6szer-
rakaszokba (mindig tigyeljen arra, hogy a
forrd tditényhiively ne érintkezzdk a fel nem haszndlt
régzlettblieiokkel).

(26.) Egyéb szabilyok.

Azelaltés utdn tegyitk a vetdt ha-
ladéktalanulismétttdzkésszé

4, — a tSltény kivelése utdn — tdvoiltan el
a még izzd &8 esetleg visszamaradt t8)
tényrészeket, a esdnek a cabkefével eltilrdl valé
attdriésével, hogy emlitett tOltényrészek o tovébbi
tSltéet ne akadhlyozzdk.

(:2-:'_::) A tiizelds rivid tartami meg-

szakithshra adott
aKitartds fo

*) Kbtelékhen a vesényssdban megjeidlt valamennyl vetd
clpdidne kv,

19 g
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28,

29,

30

a1,

Mikdiésl eavarok elbdritdsn.  veld mongatésa,

figyelmeztetGre vagy egy hossz G fitiyre a ke-
zeldk hagyjik abba dolgukat és az éppen elfoglalt
helyzothen, teljes figyelemmel virjik a tovabbi pa-
rancaot (T. Ldut. 8, f. 19.).

Hosszabb tlizezlinetre adoil

aPiizeziinet fo
vezényszéra (T. Léut, 8. £ 20,) vagy a

«Pizsziinet!  Lodd kil
vezényszora (4 f. 151.) 2. buktazsa a csével
oly mértékben aldre, hogy az silyinAl fogva
nyitva maradjon. A csd elérebuktatdsfinil ligyeljiink
arra, hogy [8ld, sth. ne keriiljon 4 csdbe ; ennek elejét
veend$ tegylink a csdtorkolat ald egy l0szerrakasz
fedeiet vagy mis deszkadarabot. A kewelSk maradja-
nak a vetl kizelében. Ha hosszab ideig nem
tdzelnénk, a 18vegvezetd helyeztesse a cstvet ax
eredeti dlidsba; a velSt ponyvéaval takariassa le.

28, A vetdnek és a l6szernck kezelé-
sére a T. Loat, 1. fozet BO. -82, és 86. pontja is
ad szabdlyokat.

29, Milkddési zavarok elkbritdsdt a «Thzédr-
iemeretekr cimit szolgilati kdnyv thrgyalje.

5 § A vetd mozgatisa.

30, Valamennyi tiizér legyen gyakorlott a vels-
nek a terepen egységenkint vald szdllitdsdban (1. f.
98., a~hoz), A széllitisnak ez a mddja csak kisebh
helyviltoztatdsokra vald.

81. Igyekezzink arra, hogy az 4 vels-
dlidsba vald érkezéaskora tlzelést ké-
sedelem néikiil kezdhessttk meg

20



Fgységenkint vald oldreesdllitds,

Az §j veiGillist, hacsak lehet, hatdrozzuk meg
legalfbh nagyjdbamn még a mozghs megkezdéae
eldLL) ‘

32. A vetd helyvaltoztatisdira a l3vegvezetd
adja az

o(lrdny. ..., Utdnam!) Kgységenkint eldrel»
vezényszot, azutdn siessen az &j vetddllisha elbre,
#llapitsa meg annak részieteit és rendesen ott virja
be a félazakaszt megfeleld testhelyzethen, arccal a
I8irinyhan, Vigye ilyenkor magival a cslkefét és
ha kell, a sinceszkizohnek egy részét is. Ugyeljen
arza, hogy az &lldst idd elStt el ne Arulja.

Ha vezényszavéban nem jelilte volna meg az
irdnyt, adja az 4 vetdilldshan a vetd Usszerakdsa
elbtt az «BFn vagyok a tdzelodllds kozepelv jelt
(L. £. 1. mell., 17. karjel).

Ha a helyzet {nehéz talajviszonyok, sth.) kdve-
telné, 2 I3vegvezetd az Allfs részleteinek megil-
lapitisa és a vetBillisnak ({dvegével, kdvel, dggal,
stb. vald) megjeltlése utin siessen viseza félszaka-
szdhor 48 segbdkerzék az egységek elOreszAllithsi-
n&l, Hs kell, haladjon az elsl egység clott és szem-
revételezze az nlal.

I.rejise az alapalldsra 4llftotl veld-
irdnyzékot az irdnyzdeszkdzliddba,

A kozeldk a veld szétszedésénél jar-
janak el az . flizet 41. pontja szerint, azzal a
kQlsnbaéggel, hogy a csbsarit is el kell vlaszianiok
a velbtalptél (az egységeknek a f{aligikra valé fel-
mAlhAzdsa elmarad). Ugyeljtink arra, hogy

") Olykor chlssera lebet, hogy a mosghs megkorddse alitt
Agyazatot In kéazltsfink a veth smémara.
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EBpyoépenkint vald eidreqsiliftia.

az egységek bhe ne piszkolddjanak!
Bzétszedbs utén:

1., 8, 8. 68 4 akassza be a két Agyemeldrid
kamdit a veldigy kézifogantyiiba, emelje fel a vetd-
dgyst, hogy az emelfrudak vége & villakra kertiljdn.
Induljon az ] veldillisha és tegye le a vetddgyat
az Gj irAnynak megfelelten. Az emeldrudakat tegye
le jobbrol a vetbagy mells,

1., 2, 8. é8 4. siessen vissza a régi 4Allisha.

1. hozza el az irdnyzbeuzkizlAdat és az
irdnyléceket

3. ég 4. tolja a cabeari emeldridjit a megfelels
furaton keresstiil, emelje a osfsarit — egyméshoz ké-
zel maradva, hogy az emeldrid a véllakra keritljbn;
vigye az egyaéget elire.

B. vigye a vetBtalpat mindkét kezében elbre.

8. és 4. giessen vissza. Tolja a cafemeldrudat a
cadfuraton keresziill, emelje villdra; vigye a osivet
elbre.*)

A vetd Osszerskdsa tirténjék az 5. fuzel 40,
pontjAban meghatirozott médon.

B. é8 6, kezdje meg a vetd olGreszallitaséval
egyszerre & 10azernek az Wj vetddilisba valé eldre-
horddsat. A veld eldreszdllitdsa alatt minél t3bb
idezert hordjanak elre. A szerelékeslidéra, a
sdnceszkdzdkre é az egyéb suerelékre
a l8szer utén kerilljén a sor. A vetdnek az j 4llds-
han valé Osszerakdsa utdn b. éy 6. is maradjon az
ij vetdéllishan, tekintet ndlktll arra, hogy mennyi
ldazert, sth. hoztak addig elbre.

*) A osb emelése ol0st 4. vegye maghhor aw elsfitdraindri
vegeld clveket ls.
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Egységenitint vald hitrasskilitda,

Ha kell, a ldszer, sth. elérehorddssrdl intézked-
Jék a l6vegvezeld kildn.

A kezeltk teonddik elvégeztével vesdnyszd
nélkil menjenek «alapdilidsbar.

8$3. A vell Osszerakisa wiin, a 1Svegvezeid
mielobb rendelje el killdn a netdén visszamaradt
18gzernek, sth. elbrehozataldt, Erre az 5. é8 Geon
kivil rendeljen ki t8bb tizért is, ha kell,

34, Ha a vetdt kivételesen nagyobb tivolsagra
kell egységenkint eléreszillitanunk, a lSvegvezelld
ossza be az egységekhez az 5, és 6, szdmot (tartalék
kezeldilizéreket, ha ilyenek nem volndnak, a taliga~
vezetbk egy részét) is, hogy a szdllitds egyszerre
10rténhessék meg. Ikiasson szdlliths kbzhen esefleg
rovid pihendt, ba azlikségét latja.

Olykor (kStelékben) a vetS egységeit tabb fél-
szakasz tlizéreivel azllitjnk.

35. A vetdnek egységenkint valé
hatraszallitdedra a Ibvegvezetﬁ adja az

s(frdny . . ./ Utdnam 1) Egységenkint hdira/»
vezényszdt. A vett'jt gzallitsuk hdtra értelemszerfien
a 32, -84, pont szerint.

86. A lbvegvezeld az Guszerakolt vetdnek ogy-
ségenkinl valé szillithsara a vozényszé helyett az

«Bn vagyok o tizelodllds kizepe!l» jelt iz ad-
hatja. A jel adésa el5tt térdeljen le (vegyen fel mag
testhelyzetet) a vetd 4j helyén. A figyelom felhivi-
sdra adjon egy hosszi fittyjelet, ba kell.

A kezeltk viselkedjensk a 32. (85.) pont érteimé-
ben. Az «lgységenkint elbre (Rdira)f» vezénvuzét
adja ilyenkor az irdnyzétisztes.

37, «(Irdny...!) Arcvonalvdltoztatds jobbra
(balra, féljobbra, félba!m) I» vagy
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Arovonalviltestatis. Hdtelékbhen valé magatartds.

u Arcvonalvidlioztatds hdfra l»
vezényazira

L, &, 3. és £ ragadjn meg a vetdigy kézifogan-
tydit, forditsa a vetdt az elrendelt irinyba, majd
helyezkedjék ismét ealapdlldsbav. xArcvonalvdlios-
tatds hdtrg»r-nhl forditsuk a vetdt mindig Ggy, hogy a
cabtorkolat forditds kbzben a léezerrel ollentétes oldal
felé keritljon.

b, €8 6. helyezzen ol elohh egy-egy rakasz i-
azert, majd a Ldvegvezetd kildn intézkodésére a tOhbi
i¥azert, az &) irinynak megfelelfan, ha erre szlik-
gég volna.

A lovegvezetd (irinyzdtisztes) tétesse szabadda
az 0j arcvonalat is, ha kell.

#8. Kdteldkben a tiizelddllds parancsnokénak
{vagy a tlizet vezeld parancsnoknak)

a(Irdny . . .1} Egységenksnt eldre! (A fasorig
egységenkind hiira l)»,

«Bn vagyok a tizelodllds kizepe v vagy

wlrdny I Arcvonalvdltoztatis jobbra (sth) arz
nik vefdre!» vezényszavira vagy jelére (4 f. 161)
a l8vegvezetSk rendeljék el & vetdnek az j Allisba
{irdnyba) valé szdllitdsat (fordftdaat) a 83.—87. pont
szerint.
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A vossies be

6. § A tizelés
é8 a tiizelGallas elhagydsinak
el6készitése.

(89.) A tuzelddllds elhagyisa elott adjuk a

tiizelds hesziintetésére a

«Tiizet szinbess! (Lodd kil Tiivel szilutess!)
Irdnyedeszhizoh alapdllie
vazényszit.

Ekkor rendeljlik el a szerelék rejtését is (44.).

1. é8 & hozza az irdnyzdeszkdzd-
ket alapallidsba (1)

1. vegye le & vetdirdnyzédkot; lazilsa meg
az irduyzéktarté rigzitBesavarjat akként, hogy a csavart
baira forditsa; hizeza ki a vetSirdnyzékot az irdnyzék-
tarté tokjihél és tegye azt az irAnyzdeszkdzlAdéba.

2, forditsa el a f. segltuégével a vels-
ialpat, hogy az a vetSigy oldalbeossztisén alap-
&£114sba keritijon.

8 tegye le a tB1tOfAat a szerolékeslada mellé;
vegye ki a szerelékesladdbdl a lorkolatbévét éa
erlsftze a calre,

4 rojtse a 10 m hosszd elatitdzasindrt
a szerelékesladdba.

3. hozza vissza a netdn kiilizdtt irdnyléceket.

440, Toltott vetdgrinktokat a tilzelBallis elha- 40,
gyhsa el8tt ki kell tlizelntink. A lestivegezett, nem
toltstt vetdgeandtokat tegyilk vissza a Yakaszokba.
Ezeket a vetdgrinatokal a logkdzelebbi tiizeléskor
elsbknek 18jiik ki.

Az cgységek felmalhdzdsdi a.

[Svegvezotd
25



42.

44,

A tiizeldilids elhagyian,

wlvdny jobbra (balra, elére) ! Mdlhdi—fol I» ve-
zényszdval rendelje el (5. f. 66.—69.).

42, A vetd szétazedését és felmAlhdzisdt az 5.
fizet 1. pontia szabélyozza.

43. A tuzelbdllismak nelin egységenkint vald
elthagydsira értelemszeriien a 33.—35. pont mér-
tékadsé.

44. A mzerelék rejtésére adjuk a

«Szereléhet — rejtals
vozényszil. A szereléket a tllzelG4llds o}
hagyvédsakor rejtitik. A rejiést a 39, pount
dzabélyozza.









As irdnysis. Altalében. Trinypoerskistk.

7. §. Az irdnyzas. Altalanos fogalmak.

45, Az irdnyzéanal adjuk meg a2 vetdriak
ncéleltaldldséhoz sztikségoes helyzeatot.

Az irAnyzAsndl kétféle tevékenyeég szliksédges:

a) az oldalirdny megadisa, vagyis a csd
irdnys{kjinak (T. Léut. 1. f. 16) olyan helyzethe
valé hozdsa, hogy ez az oldalgds mértékével (T. Lout.
1. 1. 14, és 4. £ 1)) haladjon el a cél mellett;

b amagassigiirdny megadisa, vagyis
a ceBtengelynek a cél eltaldlisdhoz sztikséges emel-
kedésnek a megadfisa.

46. A 14 cm 18 M, aknavetd irdnyzdenskdzei:

a 18 M. velSiranyzék,*)

a vetdigyon lévd oldalbeosztis,

a azilkségbeli irdnyzévonal **)

a & M. azintezds negyedld,

a szikségheli emelkedést mutatd***) &g

A magasaigi irAnyzdgép.

Az itAnyzdeszkbzdk leirasat a «Tilzérismeretelr
cimi szolghlati kdnyv tartalmazza.

*} Ay irinystévonal as irkoyzékrddon ldvd uézdkén és oblgbm-
bén megy keresstil].

**) A erliknpigheli ivinysivobal a ositorkolat e a tertddv
falsd rdesém 1év0 bevigdisokon megy kereestil].

* ;A sefikeigboli emelkedést mutaté boositdsa a velbialp
jobboldall oldaltalin van, a musatijegyst a csdearh karménak folsd
dlo kbpei.
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47.

48.

443,

Magosgtott irdnysis. Oldslirdny

47. Célpont a célnak =z a pontja, amelyre a
vetinek az oldalirdnyt kdzvellentl adjuk meg.

A kisegitdodl a vetdallishdl 14thaté az a thray
{irknylée sth.), amelyr’e a vetdnek az oldaliréinyt kisz-
veive adjuk meg.

48, Irinyzémbd.

+A vefdvel csak megosstott irdnyzist
hajthatunk végre, vagyis az oldal-
irdnyt és a magassdgi irdnyt egymdstdl
foggetlentil kdldn-kduldn adjuk meg.

Az oldalirinyt megadjok:

a)a célra vald irdnyzdssal;

b)a kisegi{tdcélra valéd irdnyzdasal®

49, Oldalirdny.

a} A célra valé irdnyzdsnal (85, 56)
az oldalirinyt olyan médon adjuk meg, hogy a vetl-
irdnyzék irényzékridjival (kivételesen a sztkségbeli
irAnyzévonallal) kbzvetlent! a célra (célpomira, 47.)
irdnyozunk.

A célra valé itAnyzdst nyllt dltdsban alkalmazzuk.

) A kisegitdeélra vald irdnyzds-
nil (57.—60) az oldalirdnyt akként adjuk meg, hogy
a vetSirdnyzék irAnyzékridjival (kivételesen a szlik-
ségheli irdnyzévonallal) a kisegftdcélra®) irfnyozunk.

A kisegitdeélra vald irdnyzdst fedell tlizelSAllds-
ban alkalmazzuk.

%) A aeebdlymat v oélra vald irduyedat eled helyen térgyaljs,
mert az frinyrishan valé kiképedat oflaperten oflra vald Irdny-

shesal kesdjik meg (2. mell. 8.),

Ktljnben cesk egdesen Idvételesen alkalmassnl {8, 1. 410.).

**) A kisegitdcdiokat Altaldban a 4. fllzet 37. 4. pontje
tirgryalja.

Ar aknevotbkusl rendesen kidseli Lisegitboélt (Irdnyléceket
vagy vigeitSlomessket) mikalmastnk,
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Magannigi irdny. Irdnysbecakdstl alopdlides.

50. A magassidgi irdnyt rendesen a vetSirkny- 50.
zékkal (magassiigi azintezdvell adjuk meg. Kivétele-
sen a szintezds negyedlt, vagy a szitkségbeli emel-
kedést mutatét haszndljok fel erre a célea {T. Liat.
£ 1. 13).

A terepsziget, ha sziikeéges, kapesoljuk ki a cél-
tavolsagon (T. Lout. 4. f. 8., 9

51, Az irdnyzdeszkizik slapélliss. 51,
a} A velbdirdnyzékon:

a thvolsfigheoszthn .. . . - 460,

a keresztkar heosztisa P 32,

a néniug «0» vondsa Alljon a kereszkar «32s-
vel szdmozolt vonAsan.
) A vetbdgyon lévs oldalbeosz-

tas™ L. . S - )
¢) A& M szintezds negyedldn**:

a terepszligszinlezd .. e 00,

a fogasivbeosztén ... .. .. .. .. ... .. 0,

a tolérid (athidade) beoszths ... _ ... O
d) A szikadégheli emelkedést

mutatéd .. .. . . . ... . 4B,

¢) A magasségl 1ranyzégép
a ¢sfoek adjunk kb, 45%nyi emelkedést.
Ha & vetbirknyzékot az irAnyzdesskoz-
lidaba teaszik, legyen valamennyi beossz-
tdsa alapdlldsban,

(53.) Az irényzéeszkdzbknek a.z

oldalirdnyra vonatkozé valamennyi

*) A legldsebb leolvashets egység: 5 vonks.

*%) A szintesds negyedlén leolvashatt leghkisebh egységek:
o terepesigesintesOn Lt vondz, a fogasivheogstison tiz vouks, a
o016 Thdjkn (alhidade) 1/, vonks.
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Ag irknyeds végrehajbhea Alialdban,

heosztiazdt olyképen szerkesztotték,
hogy a [6véenek balra (jobbra) valé dthe-
lyezésére az 4llitottn il nagyobb (kisebb)
szdamot kell vezényelnink Tehdt:

Balra: thh  jobbra: kevesehb (T. Ldut.
8. € 2)

A magassdgi irdnyra vonatkoz
beoszthisokat olyan médon szerkess-
tették, hogy nagyobb (kisebh) emelkedés
elérésére az Allitotink]l nagyobb (kisebb)
szAdmot kell vezényelndnk (T. Lént 8.
f 2).

8. §. Az irdnyzas végrehajtasa.
{54.) (54.) Az irdnyzdst a tuzet vezeld

parancsnok «Tlzparanceay szerint (T. Lout.
8. f. I Fejezet 3 4. f. Ill. fejezet) haitsuk
végre (3l.).

Minden l6vés utdn djbhdél be kell irdnyoznunk
a vetdt.

Célra vald irdnyzdsndl a célt Allan-
dbéan kdvessik.

A kisegitdée tra vald irdnyzdsnidl
a helyes irdnyzdst minél gyakrabban
ellenfrizniink kell.

I. Célra valé irdnyzas.

(55.) (58) 1. 41litsa a vezényelt oldai-
cltolast a vetdirdnyaék keresstharjin:

forgassa jobh kezével a keresztkar esavarjat és allitsa
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Célea valé frknysis,

be a nooius «0» vondsit a vezényelt oldalelfoldsnsl
kiizvetleniil kissbb «IO»-es vondsszdmra és agzutén
6vatosan tolja el, amig a verzényell oldaleltolds és a
bedllitott vondgszadm kitinhozetének megfeleld ulo-es
nénius osstévonis®) a kereszikar heoszidsnak a horzd
balv6l legkbzelebb lévl vondsszdméval nem egyesik.

Ezzel a vetdgrindtnak az oldalghs okozta oldal-
eltérésdt kieszdboljtik ki.

Példa, «Keresstkar 3215 |- Alléteuk be & nénius <0» vondsit
a keresstkar beosstds <0210--es vondessfmary, A vezényelt (¢SE15)
da a bedllitote (<B210»} voondessdm kdzdie 5 vonds & kiilSnbség.
Most toljuk a mutatst évatosan el, amig & ninins St0afk oast-
vonita A keresgtkarbeossthensk a legkbselebbi tdle halra 16v0
3860 vonAsszAmival nem egyesik.
| 1, 411itsa a vetdirdnyzékon a vezényelt

emelkedést: lazilsu meg jobb kezével a zdré-
csavart akként, hogy azt balra forgatja; tolja el bal
kezével az ivel az irAnyzéktartéban, mig az irdnyzék-
lartén lévs mutatdjegy a vezényelt emelkedésnek
megfeleld heosztisjepgyel nem egyezik; ezutédn riig-
zitse az Ivet a zdrdcsavarnak jobbra valé forga-
téafival.

4 jhitsza be nagyjdban a magasségi
itnyz6gép forgatdkerckének mindkét kézzel vald
forgatfisdval a magassdgi szintezdt majd
pedig a forgatédob forgaldcsavarjinak jobb kézzel
valé forgatisdval a keresztszintezdt

2, lazitea meg a vetdialp fenekén lévd rdg-
zitbesavart.

"} A nénfuson lovd beossids 0-%0] 10 vondsig terjed. As «1--es
vosiack meg vannak jelSlve. A nbmiws 10 vondea o keressikar
10 vonskt agy ossija, hogy o nonlus segitedgével leghisebb egy-
sbghént <1 vouds olvashats le («THsérismereteks),
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Célra vald irinysis.

2, 68 8 ragadja meg a vetdtalp jobb
és bal oldali kézifogantyidjat;azl, intéae*)
(utasitisa) szerint a vetGtalpnak jobbra-balra vald
toldséval adja meg a veifinek az «oldalirdnyls. Az
oldalirdny megaddesinil az 1. irdnyozza be a valdia
célpontra az irdnyzékriidon lévh nézldke &8 c¢élgdmb
segitségével,

8. rdgzitse a veibialp rigzitdesavarjit, mihelyt
az iriny helyes (l4ad a ldbjegyzetet).

A célpontot vélasszuk mindiga cél-
nak legmélyehben Jd4thatd vonalén
(8, Abra).**)

2. dbra.

*} 4, nynjima bl kegét slbre. Nrgyobb méredki eltolist jolos-
zen egdan kesdvel, kis mértékl eltoldst pediy t6bh, majd egy fjfal.
Tenyerét forditae mindig abbe az irdnybs, amerre a vetBtalpat o
f-nek éx 3.-nak ol keil tolnin, Ha ne iriny helyes, cnnek jelém
enoritan kexéts Gkolbe.

**) Ha kall, 1, oldbh irényomsa be n vetdt (vetbigy oldal-
beomtis alapéllishan) nagyjéban drielemsserfion a 75. &, pont
megadin ssabilyok sgerint {cdmrve oldslrinys) 4e cank esntén
Irdnyozson pontosan & eélra A fent megedott mdidon.
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Kinegitdudlrn vald Irdnysds,

4. jétsza be pontosan a magassigi szin-
tezbt; ezzel megadia a velSirdnyzéknak a szllkséges
wmagassdgt srdagie, a csdnek podig a megfelels
emelkedést. Ezutén jatsza be pontosan a kereszi-
szintezdt, midltal a ferde talpallis befolydsét k-
szbhbblte ki. ‘

4. figyeljen végiil a lovegvezetire. A vetdt csak
o livegvezell jolére wvagy vezényszavira szabad
elatitnie (25.).

(56.) Ldvés ntan irinyozzok be a vett
ismét az 55. pont 5—10. bekezdésében meghatfiro-
zott médon.

11. Kisegitécélra valé irdnyzis.¥)
1. 4ll{tsa a vezényelt oldali®

avetdasy oldalbeosztdean: lazitsa meg a vetd-
talp rogzitdcsavarjit, ragadjs meg mindkét kézzel a
vetbialp kézifogantydit és forgassa el a vetdialpat,
mig annak mutatdjegye az ivezallagon lévd oldal-
beasztés vezényelt heosztdssziméval (-jegyével) nem
egyezik; ekkor rigzitse a vetbtulpat a rogzittcsavar
segélyével. Ezzel megadia a vetlnek az oldalirinyt.

4. segédkezzék az L.-nek a vetSlalp elfor-
gatdséndl.

1. a vezényelt oldal bedllitdsa ulén 4tiitsa
avetdirdnyzékon a vezényelt emelkedést (B5.,
4, bekezdéa),

*} A veilt aq olad belriuyeks elftt a +F61Giranyba kel
téijplnunk (T1. 20}

) As oldwl vesényldsekor as oldaleitolist fr ickintetbe
kell veanfink.
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Ag oidollvdny rligeitien,

4 jdteza be a magassigi szintezSt éa a ke-
reaztszintezdt az 56. pont 6. és 10. bekezdéséhen
megadott médon.

A lovegveszet$ (& tiizelGAllis parancs-
noka) rogzittesse a vetd beirdnyzésa utén az ol-
dalirdnyt.

Az oldalirdny rdgzitésére az alabh
megadott eljdrdaok szolgélnak Ezek
kdzol alkalmazzuk 2 mindenkor legmegfeleldbb
modot.

a) «Oldalirdnyt rogeite ! — Kisegtldeél : irdny-
iécek Ie

8 488 ragadjon meg egy-egy ivdnylécet
éz siessen a terep- (IAtasi) viszonyoknak megfeleld
tivolsigra a vetl elé vagy a miépé, dlljon fel egy-
mastél 510 m-nyire, arccal merilegesen a iSirdnyra ;
2, dlljon kdzelebbre a vetbhéz. Mindkét tuzér fogja
meg az irdnyléeet a jobh kéz mutaté- és hiivelyk-
fijaval és tartsa nyunjiott karral tests kizepe elditt,
hogy az irfinylée OnstlyAndl fogva flggélyes hely-
zethe kertljdm.

1. most nyujtsa ki karjit a 2. és 8. irdnydba
és inditsa el a 2-t*) a ldirinyra vonatkoztatva
jobbra (balra), ha az irdnyléc a lirdnytél balra
(jobbra) esik. Mihelyt az irdny helyes, vagyis az
irinyléc az irfinyzévonalba kerlllt, 1. silyesaze a
karjt. Erre a 2. tiizze le az irdnylécet.

*} Nagyobb mérték belyviitostatist jelexzen egiss kesdvel,
kin mértéki helyviliostatist pedig tibh, majd egy Wjial Tenyerst
fordftsn mindig ohim as irdnyba, amerre o4 2.-nek ns Irinyléocel
habadnin kell.
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Aa oMinlirény rigwitéss,

8. ezuthn irdnyozza be irhnyldeét akként,
hogy anmak irknya a 2 dllal kitizitt irdnylécen és
a veilirAnyzékon haladjon dt; ekkor tilzze le szin-
tén az irénylécet.

1. etlenbrizze a vetbirinyzék nézdkéje &
célgtimbjén 4t valé nézéssel a 8. Alal kitfizdtt irinyt
(3. dbra).

2. 4z 8. siessen vissza a vetlOhiz.

4. viselkedjék végil az 55, pont utolsé bekez-
dése szerint.

b) «Oldalirdnyt rogzits | — Kisegtléedl : régails-
lemezek s

Yégrehajtds a 79. pont szerint.
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59‘

Atidrés a odlra valf irknysdardt o EisegitBodlrs valé irknyréarn,

¢} «Oldalivdnyt rogeils ! — Kisegtideél . . . (3l
a torony) I

1. forgassa jobb kezével a keresztkar
csavarjit, amig az irdnyzévonal a kisegitScélon
nem halad 4t. A keresztkaron leolvasotit vondgszimot

jelentse a l0vegvezetdbnek («Keressthar .......... - D),
aki azt jegyezze fel (és jelentse a tiizeldall4s parancs-
nokéinak, «Keressthar #-ih....ccceeoc.... ).

Az oldalirAnynak thvoli KisegitGeél segitségével
valé tgzitését csak kivételesen alkalmazzuk,
A vilasztolt kisegitdeélnak & lkeresztkar hatfrain
beld] kell fekiidnie.

(59. ) Az oidelivAnynak a vetd mightt vald
rdgzitését az l.-nek a votd elllad oldalirdl kell ivd-
nyftania (végrehajtania)

(60.)

(60.) A vetbnek 16vés utdn valé ajboli

beirAnyzdshnial a 78. &s 79. pont szerint jirjunk el

IIL. Attérés a célra valé iranyziasrol
a kisegitécélra valé ivdnyzisra.

a1.

61.) Acilra valdirdnyzdscdl (49.a)
térjonk it 2 kisegitdcélra valdirdny-
zdsra (49, b} az 58, pontban megadott szabily
szerint. _

f.ellendrizze az oldalirinynak (irdnylécek-
kel, ath}) valé rbgzitése eldtt a célra beirfinyozott
veld Trnyinak helyességét

Az irinyzdst ezutdn a kisegitGesira vald irdny-
z8a szabilyal szerint hajtank végre (57.—B0.)

A célra vald irdnyzdsrdl akkor térjilnk &r & ki-
segitbeélra vald irinyrdsra, ha a cél j6 lithatdsdgal
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Gyorstia, lpesindl vald irinyeds. Tednyldvds.

valamilyen korllmény megakaddlyozza, vagy ha
apontog belsvésren (4. t. 148) tértink &t.

Kisegitdeélra valé irényzéisndl a ki-
segitbocl vAltoztatdsdra is «Odalirdnyt rogzits!
Kisegitdesl . . . Is a vezénysz6, Végrehajids értelerh-
szerfien az 58. pont szerint.

IV. Gyorstiiznél valé Irinyzis.

«@yorsttiznél> (T. Léut. 8. f. 8) az
oldalirényt 65 a magaassdgi irduyt az
55, vagy 57.—089. pont szerint adjuk meg,

Az oldalirdnyt az 1. adja meg az elsd
lGvés utdn a vetbtalpnak az oldalbeosztéson valé
elforgatiadval (6D, &, 7. 65 8. bekezdéa)

A gyorstiiz 15vése utén a vetdt fijhél kel t4jol-
nunk (74.—78).

V. Lépes6 1dvésekor valé irdnyzis.
aLéposdnél» (T. Lout. 8. 1. 15, &5 4. 1. 17.)
az

oldalirinyt &3 a magassigi irfinyt it adjuk mega
68. pont szerint.

V1. Iranylévés.®)

68, «Irinyldvéskénts (T. Léut. 8. £ 44) 1ait
idozitett 16vedék robbané fellegének megjelandsekor
az 1. igyekezzék arra, hogy & robbandéfelleget
megjelenésc pillanatdbanmegkaphassa,

%) Olykor scfikedgos Tehul, hogy u votd oldalrinydt ibveges
Hiteg leadta «Irkhyldvées alapgin adjuk meg.
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606.

o7.

Bdtémighon, stb. valé idoyzis.

nehogy a szél a cél feltl elhajiza. Vetitae a rob-
banéfelloget a terepre szuronya (athb.) wegit-
eégével, melyet mutatd- és hiivelykdjjival hegyénél
fogva, lefolé légalva tartson. Jegyezze meg maginak
a terepnek azt a pontjit, mely a robbanéfolleg kize-
pén Atfektetett aikban feksszik,

Az eldzben alapdllisra dllftolt veldirdAnyzékkal
irdnyozza meg a fent lefrt méden meghaté-
rozott tereppontot a veidlalpnak az oldal-
beosztison valé elforgalfisdval (55., 8., 7. é8 8. be-

keozdéa),

1, jelentse a leolvasoli oldalt (Qldal ........ /9)
a livegvezetdnek, aki ast jogyezze fel (¢ jelenlse a
ttzelpallis paramesnokinak, «Oldal a~ik ... .. ... [o).

A vetinek a tereppontra valo beirknyzdss utén
rogzittessilk az oldalirényt (58)

66. Ha az irdnylvés alapjin meghatkeozetlt te-
reppont nem volna a vetdtalp elforgatdsival meg-
irényozhaté, a vetidgyal kell elsbb elforditanunk.

VII. Sitétségben, flsthben, sth. valé
irdAnyzas.

(67, ) Sotétadgben az irdnyzést hajtsuk végro
dllaldban ugyanigy, mint nappal.

6. vildgitsa meg limpdval a vetdirdnyzékot
és ba kell, a vetSigyon 16v5 oldalbeosztist is, amikor
1. azokat fllitja.

Célra vald irdnyzhist csak akkor
hajthatank wégre, ha a céit megviligitjuk (fényszé-
roval, vildgité 16szerrel), vagy ha fényforrdsra 19viink.

Kisegitdedédlra vald irdnyzdsndl a
kitfizGtt irdAnylécoket (rgeitblomesoket) viligitsuk mog,
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A veld tijolésn. Thjoldvonsl,

ha kell. Tavoli kisegitdedlra vald irinyzdsndl az oldal-
ithnyt kbzeli kisegitieélra (irAnylécekre, sth.) kell
régzitentink.

69. Az oldalirdnyl olyan eélokra, melyekre
mir beldtt0k magunkat és melyekre &jjel is thzel-
nink kell, a IX. alfojezet szerint rogsithedjiik.

Az otdalirdnynak sztikségképen vald
rbgzitését mér a vetdfgyazat (1. mell) készitésé-
vel érjik el. A f3lBivAnyba thjolt vettnek (71.—78.)
a még nappal helltt célok «oldalaits vezényeljitk.

Utébbi eljgéris azonban kevéshbé pontos
— miulén a veilfigy nem mozduilatlan — és ezért
csak szélesobh kilerjedés(i célokra wals tiizelésnél
alkalmazzak.

A magassfigi irdnyt a magassigi szinle
xGvel adjuk meg.

70, Fiistben, kddben, sth. ¢sak a kiscgfté-
céira vald irdnyzdst alkalmazhatjuk. & vets-
irfnyzékot és a veldigy oldalbeosztdsit nappal nem
kell megvilfgitanunk. A kdzeli kisegitScélként alkal-
mazott irinyléceket (rigzitGlemezeket) vildgitsuk meg,
hz kell. Masktilénben jérjunk el a 69. pont szerint.

VIII. A vetd tijolisa.

71. A vetd «idjoldsdnaks azt a miveletel
nevezzik, ha a vetd cidjoldvonaldi» (73) a «f818-
irdnybar hozzuk (T. Ldut. 4 f 6). A folsitAny
egyittal a vetd «alapirdnye» is (T, Ldut. 2. . 1)

72. A vetd «tdjolévonalinaks a vetddgy
oldalbeosztis «3200r-as osztdsjegyll su-

.gardtnevezziik Haa vetd oldalbeosztisit és a
vetdirAnyzékon a keresztkarbeosztist «3200»-ra Ablii-

89
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A tjolis mdidosatal.

Juk, az irdnyzdédvonala tdjolévonel ivh-
nvydt mutatja.
73. 73. A tdjolds kdzvetlen, szlikség esetén
kUzvetett (& 1. B).
A vetdt rendesen kisegftdcélra vald irknyzdsndl
fedett tdzeldallashdl vald tlzeléy elOit tijoljnk.

(74.) (74.) A vet§ tijoldsn eltt a 1818irdnyt kell
rigziteniink,

A tlizelddllds parancsmoka &lMtsa fol az irdnyzd-
delejtlit (ttzértheodolitot) a vetd (kildzdtt) helyén, td-
jolja az irdnyzédelejtit (tuzértheodolitot) « Eszakran,
rlgzitse a thjoldst (4 f. 9, 2. hekezdés); ezuthn for-
ditsa el a dioptergyiirGt (oldalbeosztist), mig a piros
leolvasdjegy a fdlirdnynak megleleld vondeszdm-
mal*) egyezik (4 f. 1B, 21} Most a diepteren
#t vald nézésael tizesse ki a £8148-
irdnyt irdnylécekkel, éritelemszeriion
2z 58. a pontban megadott médon.

Ha nem tizhetndk ki az irinyléceket a f315-
irdnyban, forditsuk el a f5ldivdnyba tijolt irdnyzd-
defejtd (tlizértheodolity**) dioptergylirdjét (vidalbe-
oszifedt) valamely mdés, irdnyléeek kitdzésére alkal
ma3, a vetdagy oldalbeoszids hathrain heltl lekvd
irAnyba, az irdny kilflzése uthn pedig jegyezztlk a
miiszeren vald leolvasist old,

A folirAnynak kivételesen valamely thvoli ki-
segitéedl felé valé rigzitésénél érlelemazerlien az
eldbbi bekezdés szorint kell eljirmunk.

*} A tlBirkny vondssedmét a T. Ldut. 4. (fisct G.fponifa sserint
kell meghatérosnuni.

*9) Bafgmérd miegerokmek a 1016lrnyba vals tijoléssta Ty
Liut. 4. fhwet 18. pontis thrgyalia.
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4 16M8irdny kithzése (rbgsities}.

Ha irénylécek kitiizése (tavoli kisegits-
cél alkalmazésa) egydltalibhan nem voloa
lahetoéges, & vetbigyat mindenkor régzitentink
kell (1. mell), hogy az elmozdulis mértékéi (78.)
lehetdleg cabkkontsiik, liyenkor, ha lehet, a f6l8irdnyt
18vés Wljan rdgzitalk a terepen.

Koteldkben a foldirdnyt rendescen vala-
mennyi vetd réazére klilénktildn kell ki-
ttiznidnk, hogy a «pdrhuzamos tiszlegyezfts» meg-
alkossuk (£ f. 34 és T. Lout. & f, 7).

Oldalban fekvd alkalmas thvoli kisegildcsl ese-
tén irdnyoszuk meg a fGldirdnynak a vezérvets helyén
vald kitlizése utdn a kisegitdedl!, thjoljuk a kapott
vondsszamra dllftott milszert a t6bbi vetd helyéy a
kisegitdeélra, majd tizztik ki a 513irknyokat a mé&r

" ismert mdédon.

Ha a folSirdnyt netin egyéh tdvoli kisegftdcsl
segélyévdl rdgziteltik volna, a parhuzamositist a 4.
filzet 31, pontja szerint kell végrehajtanunk. A vois-
ket ez esotben tehét kildnbizd oldalakkal tijoljuk
a vilasgtott XisegitSeél fels.

A thjolis végrehajtisa.
a) A tjolist végezzlk mindig «glapdliison»
4llé vetdivhnyzikkal éx rendesan walapdildsonr &ll6
oldalbeosztdssal,
A tlizel6éllis paranesncka az irnyléceknek a f3-
lgirinyban valé kitfizése esetén adin az
«Oldal 38001 Tdjolds az irdnylécokre v
vezényszot.
L. ellendrizze, hogy a vetdiranyzék heosze
tdsai és a veibdgy oldalbeosztien anlapslidsbans

vannak-e. .
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A thjolis végrohajtise.

l.irdnyozza be a veidt a tOlSiranyban ki-
Lizott irfnylécekre.

2 és 8 segédkezzék, hogy & vetddgyat
az 1. intése (utasitdsa) szerint elmoz-
ditja, mig az irdnyzévonal az irdnyléce-
ken nem halad 4t

A thjolés befejezését az 1. jelentse a ldveg-
vezetOnek «Kégz /» jeleniéssel. A lvegvezets tovdb-
bitsa a jelentést karjinak felemelésével.

Ha az irinyléceket a f5ldirdnyon kivol tiztdk
volna ki {74, 8. bekezdés), a veld tdjolisira az

«Oldal. . .! Tdjolds az irdnyldcekre I
vezényezét kell adounk. Ilyenker &ilitsuk elGbb a
vezényelt oldalt a vetlfigy oldalbeosztisén, s esak
ezutén t4joljuk a veldt a mir ismert mddon.

Tavoli kisegiticé] segélyével valé tdjolisndl (74.,
4. bekezdés)

«Kisagiticdl. ... Wl a tovony! Oldal ...}
(Oldal wik...... 1) Téjolds a kiseglipeélra In
a vezényszl.

B) Ha a vetdnek az a alpont szerint
vald pontos betdjoldsa nem volna lehet-
ségeas, tijoljuk be legalibb nagyjdban a vetddgy
elmozditisval, azutdn pedig forgmasa 1. a keresztkar
csavarjit, mig az irinyzévonal a kitdzott irdinyléce-
ket (tdvoli kisegitSeélt) pontosan nem fedi. Ilyenkor
jelentse a tijolde befejemésén kiviil a thjelévonalnak
a f8l6irdnytol vald eltérését is

«Tjolovonal eliérés gobbra (balra)...............
vonds /» jelentéssel.®) A lvegvezetd ezt jegyezze fel
{ée jelentse a tlizeldillis parancsnokénak).

*} A ctifoldvonel eltérést» & tAsoldAllAs parancacka an oldal
vesénylésbnél kituztbblje ki
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Kiilinbisd kisagitbodlokra valé irinysas,

A tdjoldvonal cltéréseket, hacsak
lebeot, keraljiik el

A thjolis régsitése. (78.)
@) A thjolas rigzitése rendesen mdr megtirtént
azltal, hogy a kitBzbtt irinyléceket (ifvoli kisegitd-
cblt) a vellidgy elmozditdsival megirfnyoztuk (75.).
Ha sstikeéges, Allittassuk fel a vetd thjolésa utin
a rigzitflemeseket. llyenkor
« Tdjoldst régeits! Kisogitocdl: rogritolemesell»
vazényszira a 79. pont szerint kell eljirmnwnk.
&) A whjolésnak kivételesen ihvoli kisegitbeélra
vald rOgaitésére (irAnyléeek segélyével vals thjo-

j 3
% vogeits! Kisegitedl... (pl. a ke

regzt) Is
vezényezét adjuk. Ez esetben az 1. jérjon el a thjolés
végrehajifsa utdn az 58. ¢} ponthan megadoft szabily
szerint.

I1X. Kiilénbdz6 kisegitécélokra valo
trényzas.

77. Valamely kisegitGoélra vald irdnysdsndl 77.
jérjunk el az 568. pont szerint.

Iranylécokre valé irinyzhsndl irknyozzuk meg
mindig az irdnylécek bal szélét.

Ha a vezényszd tivoli kisegiteéira valé irdny-
zhsnil megjeldite volna a kisegitdesinak pontoa vo-
nalét (pl. «IKGgegftdcdl a kémény bal szélels), arra
kell irAnyoznunk. Ellenkezd esethen (pl. « Kisegiticél
a templomiorony /) irinyozzunk a vezényelt kisegits-
cél kdzépvonalfra.
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Edzell Ikisegitdeblok alkalmasésn. Az olmoddulés.

(78.) (78.) A kbzeli kisegitSoélok alkalmaziséndl
a vetdirdnyzéknak kis helyvélfoziathsa is, amely a
vetd elmozdulisakor, minden lévés ufén kelstkexik,
nagy hibit okozhat az oldalirdnyban, minthogy a
votd tdjoldsa megviltozik.

Ezt a hibft irfnylécekro [(egyéh kbzeli kisegits-
célként hasznlt tereptirgyra) vald itnysienil a gya-
korlatban azéltal kiisz6bdljik ki, hogy a vetdt
minden I8vés ntdn a vetSdgy elmozdi-
tdsdval® ismét a logutébb kitdzdtt
irdnylécokre (kimegitbcéira) beirdnyoz-
zuk

Ha a vetdnmek a veldigy elmozditdsdval valé
ponios beirdnyozdsa (tijolésa) nem volna lehetséges,
hozzuk az irdnyzdévonalat a keresztkar
esavarjinak forgatdsdAval a megkivetolt
irfinyba, értelemszeriien a 75. b) ponthan megadott
médon (4 Abra) A vetd «elmozduldsinaky mértékét
a kereszikarheosztdson olvassuk le.*%)

1. jelentse az elmozdulést és annak irfnyat

« Elinozdulds jobbra (balra) ... vondsfs
jelentéase]l a ldvegvezelbnek, aki est jegyezze fel (jo-
lentse tovgbb),

*) Végrehaftie drielemsrerbien a 76, o} pont sserint.

*#) Af celmondulisr leolvesdsinil & legutsbl dedtlitott vonda-
erdm(6], no podig «92002-t6! induljunk ki.

Pétde. A keressikar pl. «32500-en &liott volna, A kercastknr
osaverjdnek 16vés ntdn valé elforgatisa <3270r-et eredményesne.
As clmozdilds mériéke tehdt 20 vomds, még podig a ISirdnyra
vonaticomatva balra,
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Rigzitdlemezek segitsdpdvel vald [rdnysds.

Mogjogyzés n 4, dbrahoz ¢

-

o =— &8 lemért elmosdulis.
! f oy =8 tényleges elmosdulds.
| ! "B = a vetd elmosduldsa Altal
\ : ! kaletkesd hiba, melyet agonhan be-
e
I

fnolt voidndl csekdly nagységd mintt
! albanyagolbatunk.

g Az eimozdulis kiktszdbo-
| légére legedlazerbb «rigaits-
g, lemezeknek» kisegitdcélként
j valé hasznilata. Ilyenkor
! az irdAnyzdvonalata
;L vezényelt oldalirdny-
|

T il

/ nyal (a fé6l0irdnynyal)
Sl pirhuzames helyzethe
3 fi hozzuk, Ezért, haesak

L‘ lehet, alkalmazzuk a

7 régzitélemezekel

L “‘.": J 1 (79.) Irinyzés régsité- (79.)
— omese

segitsdgdvel.
fl: \ Az irAnyzést két rogzitd-
P lemazre hajtjuk végre. A lome-
e zek | egyformin szdmozottak.
J,"'-J,--"l. A rigritblemezeket a
"cx,:ﬁ“\ vetl eldtt vagy mi
r!‘ W

e~ £ 6 tt merblegesen a (f§-) 16-
' itAnyra  kell felallitanunk.
A lemezekel helyezzilk el egyméstol kb. 10 m tdvol-
gigra, pArhuzamosan, hogy a vellirinyzékkal a ta-
volabbi lemezt kzvetlentl a kozelebbi f3lGtt 14ssuk.
A lemezek parhuzamosségit elérhetjuk gazzal, hogy
dréttal (sth,) megmérjtik a két lemez ugyanazon az
oldalon Jévé végének egymdsiél vald tdvolsight és a
misik két végét ugyanerre a thvolsdgra &llitjuk. Az
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Rifgsitilomezck sopitadgével vald Trinyads.

irfinyzds a gyakorlathan elég pontos akkor is, ha a
lemezek nem egészen phrhuzamosak.

A lévegvezeid paramcsira 4, helyezze el a leme-
zekel a ((6-) ldirdnyban, a terepnek megfelelfen, az
elobbi bekezdésben leirt mddon; az elsd lemez helye
kb. 5—10 m-re a vetd elott vagy migbtt van; a le-
mezek kdzepe kerilljén kb. a (f6-) 16irdoy vonaliba.
Szabélyozza a lébak bedlltdsival a mésodik lemez
magassigit, amig 8 misodik lemes aled széle é3 az
elgl lemez felsd széle felett irdnyozva az irfny a
vetSirdnyzékra nem megy.

Az oldalirdny (tdjolds) rbgzitésére 1.
ellendrizze, hogy az irinyzdvonal a két lemeznek
egyenld szdmozisl jegyén halad-e it. Ha nem, igy
az 1, intése (ntasitisa} szerint 4 mozdlisa el az egyik
lemezt a sziikséghez mérten (5. Abra).

T T T T T T 1 T

T L

T T
w 4
L 1

L la _t 1 I
] ; T ' 1 1 t
o (4 . 3 .
]

| i | L |

5. abra.

Livés utén forgasenk el a vetitalpat (65, 6,
7. & 8. bekezdés), amlg az irinyzévonal nem egye-
zik a két lemeznek barmelyik ngyanazon szAmjegyl
beosztdsjegyével (6, Abra).
4



Riigaltdiemezck sogitadgbvel vald Irdsvsds.

6. ibra.

Mogjoegyzés a 8, dbrihoz:

As Irdnysévonainek & (f0-} 18irdnnyal vals pirinsamonithsa
tolytép ax elmogdnlissal keletkess hiba kiktisz8bB10dth.

a == 8% clmosdulis mértéxe.
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Veibigyannt, ColvAltoztathandl vilé dngmia,

Ha nem tudnénk két egyenld jegyet
6sazesgyezielni, hozznk a felsd lemeznek két
jegyét az alsé lemeznek ngyanolyan szdmozdsi két
jegye kozé.

Rigzitblemezek haszndlatindl az oldaljavité-
sokat & keresztkaron adjuk meg.

80, 80, Hacsak lehet, készitsiink a vetdgy rigzf-
tégsére és az irdnyzés megkSonyitésére Agyazatot a
vetd szimérz (1. mell)

X. Célvaltoztatdsnal valé irdnyzis.
Célviltoztatésndl (pl, «Felbalra . . . . /»
T. Lit.

3. £, 10. a.) az irdnyzist az elsd beirAnyzis
mintdjéra hajtsuk végre. Az irényzéeszkiziket nom
kell alap&ilisra Allitanunk. Cgak a vezénysgiban meg-
jeldlt elemeket sllitsuk Gjonnan, Ggyeljunk azon-
ban arra, hogy szlikeég esetén a vetSigy oldal-
beosztdsa az §j célra val6 els8 beirfnyzés elstt alap-
Alldsban legyen,

(82.) (82.)Kisegil8célra valé irdnyzésnal

régzittessak az 1j oldalirdnyt irdny
lécek, gth, (tdvoli kisegitdeél) negitségéval (58.),
hogy a ferde talpallis (esScsapillis) befolydsit is
kiktszihdlheasitk.*}

*) Ha ag i} 06l a vetddgy oldalbecszids hatéraln
kivil fekUdnélk {alsd hatér 2000, felsd bathr ££00), m f6loirényt
einek megfelelfen Gfbél ki kell thynfink, & votds pedig Wb ke
jolennk. Esutén ag oldqli.unyt az fif tH6iréuybil idindulve haek
rosznk meg.
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Korbelith thventvel vl Jrinyede.

XI. Kiorbelato tiavesével*) vald
irdnyzas.

83, A tivesd Allitdshra Srielemszerlien a 16- 83,
vegtivesSre megadott szabflyok mértékaddk.

A vezényelt oldalakat nem a velbigy
oldalbeosztdsdin, hanem a tdvcsd w«oldal-
beosgtdedn» Allitsuk. A keresztkar sze-
repét a t&vcsd chelyesbitésbeosztdear» veszi 4t

84, A «tijoldvonalats a tivcsd oldalbe- 84.
osztdsdnak «3200»-as osztisjegyd su-
gara képezi,

A vetbt nem a 1513irdnyba, hanem az aalap-
irdnybas tdjoljuk, A (4jolds kézvetllen vagy
kbzvetett {& £ 8, 9.)

A tévesd tdjoldséra vald vezényszavak:

« Kisegttécel. ... (pl. atemplomtorony) ! Helyes-

Iiés nik (pl. 1456) 1 — Thjolds a kiseglbcélrale
(4. 1. 126. 1, a)),

«Helyeshités n-ik......! — Tijolis a szdgidv-
cedre (irdnyzddelestire) v (£ 1. 126, 1. b.) vagy

v Helyesbités n-ik 3200! — Thjolds a szigidv-
esore v (& £ 126, B.).

A thjoléa rogeitésére

«Téjoldst rigatls! — Kisegttdeél........ bha
vezényazd.

85.Hogy a vetltalpnak a vetSigy 8B5.
oldalbeosztds megengedte elforgatisst
kikagzndlhassuk, a vetdnek a tiuzeld
A4lldshan valé baszerakdisa (6s beépitése)

)4 14 cm 18 M, akpavoetdnek jelenleg mdg nincasn kirbe-
1416 tdvosive,
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506.

87.

88,

Irinyaie kildnds esctekben, Vetdirknyzdk lednyzbkridja
hasznavehetetlen.

torténjék akként, hogy a vetdigy oldal
beosztdsdnak 8200-as osstédsjegyli sugara
{amely most méir nem a tdjolévona-
tat képezi) nagyjdban a {816irdnnyal
egyezzék.

86. A f8l8irAnynak és a vezényelt oldalirinyok-
nak irdnylécckkel valé rdguzitése, lovAbDA a thjold-
vonal eltérés és az elmozduliz mértékének a megslla-
pitdsa elmarad.

L8vés utdn a vetdt mindig a vetdtalp
elforgatisival irdnyvozzuk be Ajhél

9. § Az irdnyzdsnak kiilénos ese-
tekben valé végrehajtisa.*)

I Irdnyzis, ha a vetdiranyzék
iranyzékridja hasznavehetetlen,
87.lla az irdnyzékrid hasznavehe
tetlen, azoldalirdnyt a sziikeégbeli irdnyzévonal-
lal, az emelkedést pedig a magassfigi szinte-
zdvel adjuk meg.

1. irdnyozza meg a szGkségbeli irdnyzdvonallal
a célt (irdnylécet, rdgzildlemezeket, stb.)

4. segédkezzék az irényzdsndl, hogy a esdvel ax
irdnyzéshoz szikeéges helyzethe bukiassa.

#8. Koldnben jérjunk el az 55. —60. pontban
megadott médon,

#) A kdirbelits tivend hassnavehotetlenndype esetén az irdnyzist
n 8. & ban megndott médor hajisnk wégre.
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Vetblrduyetk magnsehgl sxintoudfe hagziavehetotlon.

11, Iranyzis, ha a vetdiranyzék ma-
cassggl szinlezdje haszmavehetetlen.

89, Célra valbirdnyzdsnil az emelke-
dést a kisegitGeélra vald irdnyzdsndl meghatdrozott
médon adjuk meg (90.).

90, KisegitSeélra vald irdnyzds.

A vetd beirényzédsindl adjuk meg
az oldalirdnyt az B55.—60. pont szerint

Az emelkedést adjuk meg a szintezis ne-
gyedifvel.

1.vegye ki a gzerelékeslidabol a szintexls
negyedldt és ellendrizz e, hogy annak beosziisai
walapdlldsban» vannak-e,

L. 4llitsa be a szintezds negyedldn a
apdiszigets, vagyis a vezénvelt emelkedést®); eldszir
Allitsa be a tolénak a tolé ridjén (alhidade) vald
clesusziatisdval a vezényelt cegyesekefe, azutin pedig
a rugds 4lliténalk (a markolatlapocskdk wegélyével
valé) hitranyomésdival &g a tolé rddjénak (alhidade)
elforgatisival a fogasiven a vezényelt eszdzasokai»
& alizegekel».

Példn. «Nogyedl§ | Pétesty 235 vonds Is Elbasbr Allitauk a
told radfAn ax 5 -Ut, agatén pedig a fogasivem &  290w-ut.

1. a potazdg bedllitisa utdn i1)lessze a szinte-
z08 negyedldt a cslre: az oldallemezt helyezze a
lartobv elott 1évd enegyedidsthras, hogy a lablemez
hdiirafelé kerliljdn és a tartddvet érinfse,

4. u szintezds negyedlének a csdre valé helye-
zése utdn jdtsza be a szintezdf a magasssgi
irényzogép forgatokerekének florgatdsdval.

) A esinterds negyedld hmssnilatinAl mindig as emelkodds-
nek megfeleld phtemget kell vesényelnfink {vonisokban).

Bl 4

89,

0.



92,

"3‘

4.

Votdirdnyadk bassuavebotetion. Min kiltnds esatekben vald frdnyzis.

¥1. Ha szintezls negyedldnk nem
volna, az emelkedés megadisira a sziikségbeli
emelkedést muiatét kell hasanélnunk.

4. forgasea a magassigi irAnyzigép forgatdkere-
két, mig a vetStalp jobb oldaldn 1év8 beosztisjegy a
csfsarin lévd mutatéval nem egyezik.

Nlyenkor a vetd pontos beirdnyzédaa
csak beldvés Gtjin érhett el

I, Iranyzads, ha a vetdirinyzék
hasznavehetetlen,

P2, Ha a vetSirdnyzék hasznavehetetlen, az
oldalirdnyt a szlkségheli irdnyszd-
vonallal, 2z emelkedést pedig a szin-
tezbs negyedl8vel (sztikaégheli emel-
kedést mutatéval) adjuk meg (87,90,91.)

03, Azokat o vetSket, melyeknek irdnyszéka
vagy magassigi szintezfje hasznavehetetlen, ne
alkslmazzuk helévdare.

IV, Mas kiillonds esetekben valid
iranyzas,

94. Ha a keresziszintezd eltért,
Allitsuk a vetdt szintezfs negyedidvel
vizszintesre.

Az alapélidsra Allifott szintezés negyediSt (B1.)
helyezzlk a vetdfgyra; most stlyessziik vagy emel-
jOk & vetddgyat, mig a negyedld be nem jitszik.
Ezutdn ford{tsuk el a negyedlt 90 fokkal és jsmé-
teljik az elGbbi eljhrdst.

52



4 terde talphllée kiktisstbolése, Thshare. Lielomek meghatirosies.

Ha szintezbs negyedldnk nem volns,
a vetdfigyat szemmériék szerint kell wiz-
szintesre allitanunk.

D5, Ha a vetdtalpat nem forgathat- 94,
juk el, az oldalirAnyt mindig a veldagy elmozdithss-
val kell megadnunk,

96. Ha valamelyik irdnyzéeszkidziink haszna- 06,
vehetetlenné vilt, olykor sziikséges lehot, hogy ilyet
més vetdtdl kilcabn vegylink.

10. §. Ttizhare.
@) A ielemeket halidrozza meg a thzet

vezels parancsnok (a tizelSillis parancenoka) a T.
Gy. Sz. 4. flizetének és a T, Lout. 3.—4&. fuzetének
szabAlyai szerint, a rendslkezéare 4116 miiszernek
megteleld mdbdon.

Példak:

1, Az oldalirdnynak és 16tavolsignak hidromaslg-
wmegoldéval valé meghaiarosdan, Cil: géppuskatdasel,
Figyeldtdvolukg = 1600 m. A T. Iout. 4 ficet B. pontja ezerint
meghatiropoty f0l0irduy == 3000, Téjljuk a {#6-) figyelshelyen fel-
AlMtott frdnymédelejiic & T. Lomt. 4. fiicet 13. pontja sgerint a
-30003-¢s 1010irAnyba. IrAnyoseuk meg ezutdm (4. f. 75.) a8 vemér-
votdt (nunak Melyét); a leolvasis eredményeszen pl. «i600s-at; az
glap hoasza 200 m volua. A helysetertg tehit a1400» (4600— 5200,
A célis vald irAnyeds (4 £, 77.) végll «3800+-at eredményesne,

Allitenk be a hdromssbgmegolibn a Istkvolskgvonalsst

1500» vonbessimra, mérjflak fel »4 800 m-t; {gy mexkaptuk
figyeldhelylinket (F). Most dllfisukk ba a «3800s-ae figyeldirdnye,
hozsnk a figyelftévolsdgvonalzit P-re & mérjtink fel fnnen — a
«38003-a¢ tigyeldirfayhan — 1600 m- Ax eredmény a o6l helyét
adja, Forgamtk el & 16tévoleigvonalzdt, mfg a célon nem halad
At 6o olvaseuk le ax oldalé &2 a Jotdvoladgot (P, Lout. . £. 19, - 23.).
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Példik,

%. Osszobaflé tdzlegyess*) megalkotisa (4. f. 36.).

A vetlk pérhnzamositiza mér megtdriént (74.).

4 vemdrvold réswére a titeet vegetd parancsnek moghaid-
rozia oldal pl. «2685» volua, Az egyes vet0k k0z0it moghllapftott,
# Wirknyra merdleges (litezdlagoe) térkizdk :

4 €83, 80 méter
8. 842, vetd kiudit 50 dq
£, &6, } 26

4 vesénylendd oldalalk tehit:

+3 284685,

3 2870 {2665 < 1 - &= 9871w 2870),
i 2870 (0665 4 & - B 4 0 = 2871 0 2670).

8. Guszpontositott thizleyyess*) megaliotisa (£ 1, 16.},

A veibk pirhnsamositdss mér megilrtént (74.).

A vesérvetd részdre meghatirosoit oldal pl. «B480» volnm.
Célthvolaig = 1600 m.

4 Mizelfdllés parancsnoks & tHizelSAlldsban {a veaSryesd ho-
lyén) felsllitott éa & T. Lont. & fiiset 18, pontja Grielmébenr a fi-
16lrdnyba tijolt Idinyeédelojifive]l Allapitsa meg az egyes vetdk
friny&t, méresge meg ax Alldspontia e 03 egyes veldk kéxtl thvol-
shgokat, majd vegesse a votdket o terviapre, Hxntdn fekbegao n
pelghbvivit a terviapra, hogy annak kiizdpvonalz s ferviap kbuép-
pontjit & & «84800-08 ouztinjegydt kiame Gases, a Lbsdpvonal 1800
m tivolsdgmak megtelelé pontie pedig a terviap kileéppont)it tedje,
Véghl olvassuk le & veldk rémsaére us elemeket n T. Liut. 8. fhvet
98, pontben megedott modon.

b} A tihzhare vezényszavait a T. Gy. Sz. 4 fi-
zete és a T. Lout. 8. és 4. llzete szabAlyozza.

Példak.

1, Kisogitfcséira vald Irinyzis (kitelékbon)

«Géppuskatimek |

4=k !

(Hdal 8460 !

3-as tdltet|

56 841

Livénat 'y

s.} votp 3885 (8865 4 1 = 2866 s 3885),

*) Kitelékben,



PHdik, A thzharoban vald magotartde. Céira vald Irdny kitfindes,

2, KisogliScdlra valé Irdnyzds, lipesd (kikteldkben).
alteg thekéazilltasg |

Lépead !

Olial 34%0!

2-o8 {8ltet |

671>

3. Célra vald IrAnyzés.

siéljonlral Arvok 40 vonfanyirs Balre a mAMA), o fesoriy |
Cdlpont & hokorl

Kercastkar 5166

4 ea tittet |

50 3,1

Tidvinat I»

{98.) A tiizharcban vald magatartist n 4
pont, a 4 § é8 a T. Gy. Sz. & {fuzete thegyalja.

A vetdt a kezeldknek csak a lovegvezetd paran-
osdra szabad elsiitnitk (25.).

99. Fedett allashan valamely cdlra vald irdnyt
két irdnyléc segitségével az aldbbi
mbdon rdgzithetjik:®

A parancsnok &lljon fel az «Kszah»
alapirdnyba tdjolt mitszerével (irAnyzodelejtil, theodo-
lit) a vetd kitliz8tt helyén,

Két tizér — egy-egy irhnyléceel — Alljon fol egy-
mistél a terep- {latdsi) viszonyoknak megfeleld tavol-
sigra A vetl kithzott helye eol0it, hLogy az elillsd
(a wvetd helyétdl tAvolabbra AllS) tuzér & hatulss
{a vetd helyéhez Kkbzelebbre 1évl) tizért ée o veld
kitozttt helyét, a hatulsé tizér pedig az elliladt ésa
célt ldssa. Az elillsé tdzér, mihelyt helyét el-

*) Ha & vetdnél kirbeldté tdvesbvel rendelkeclink, n fentl
eljirdst drtelersserfien valamely mds irfny (pl. Mitgyeld irdnys-
nak) rigeltéedre ¢ alkalmnzzuk.
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Célra vald frdny kivdwéue,

foglalta, tartsa az irdnylécet fliggélyesen,
hogya hétulsé ttizéraz irdnyléceken
keresztl a ¢célt megirdnyozhassa. Az
irAnylécek beirdnyzdsakor Ogveljen az utohbi tfizér
arra, hogy mindakét lécet a vefd kitlizdtt helyéril
lithassuk. A beirdnyzdst a hatulsé tGzér jelezze kar-
j4nak felemelésével,

Most a parancsnok a diopteren & nézve
forditsa el a dioptergyiizrlit (az oldalbeosz-
tist), mig az irdnyzévonal szemmérték
szerint nem pirhuzamos a kst kitlizdtt
irdnylée sikjdhoz. Ezutdn inditsa el az
elillsd tdzért karintéssel a kitlzdtt irdnyra
vonatkoziatva jobbra (balra), haaz irdnylécek sikja a
miigzer irinyzévonalatsl balra (jobbra) esik.

Az elitlsd tizér a megjeldit oldal felé indul-
jon meg; ugyanekkormeg kellindulnia
a hdtulsd tlizérnek is, hogy az irdnylécek a
mar kitiizitt irinyban megmaradjanak.

A parancsnok tdrekedjék ugyancsak a
diopteren At valé nézéssel és a dioptergytirdl (oldal-
beosztés) djabbi elforditéisfival arra, hogy a:z
irdnyzévonal a két ttizér mozgésa kiz-
ben is az irdnylécek sfkjdval szem-
mérték szerint pArhuzamos maradjon
Mihelyt az irAnyzévonal kb. az irfnyléceken halad
4t, a parancsnok karintéssel Allitsa meg 2
tiizérekel.

Ismételje a fentl eljirdist (az elillsd tlzérnek
karintéssel vald meginditisgval), mig a mlszer
irényzévonala nem megy pontosan a
két irdnylécen kereaztil

Yigyfzzunk arra, hogy az irdny-
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A keoselbk potldsa,

lécok kithzésekor ne dvuljdk el tlizeld.
alldsunkat.

A miiszeren vald leolvasss a cél irAnyénak meg-
felelé vondsszidmot eredményezi. Ha a cél kb. a
haresdv kbzepén fekszik, alkalmasz-
zuk ezt az irAnyt féidirdnyként is
(T. Léut, & 7. 5}

11. § A kezelok poétlisa.

100, A §élazaknsz kezeldtiizéreinek megazabott
létezamét (1. pont), hacsak lechet, tartsuk fenn,
kttlénben nem hasznilhatjuk ki o vetd tlizgyorsasight

teljes mértékben.
: Ha mégis hifnyozodnak kezeltk, pétoljuk
dket elsbsorban tartalék kezeldttizérekkel
— ha pedig ilyenek nem volndnak, taligavezetd
tizérokkel

Ha a félszakasz kezelbinek létsuému catkken,
hagyjuk eldszor a 6, majd a 3., végiil a 4. szdm
helyét betdltetleniil.

Haosak 6t kezeldnk (1, 2,8, £,5) volna,
a 6. teenddit ldsea el a 8.

Ha csak 4 kezeldnk (1., 2, 4, 5) volns,
a 8. teenddit lissa ol az 5., a 8. teenddit pedig a 2.

Ha ceak 8 kezeldnk {1, 3, 5) volna, a 6.
ég 8. teenddit lissa el az b, & 4 teenddit pedig a 2.

Catkkenteft létszimi félazakasszal vald thzelds-
kor a ttizet idénkint szitntesatik be 8 pihentesstik a
tizéreket, ha lehel. A l8vegvezetd is segéd-
kezzék a vetd kezeléaénél,

Szukség esetén két tlizér maga is

I8 87, 57 5
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101.

102,

A vetdnak felSitdit larccal valé kesoldea. Gyakorld
toltdnnyel vald tAselés.

kezelheti a vetét, de ilyenkor az irfinyzés ée
a tlizelés nagyon lassi.

12. §. A vetdnek feloltott gazalarccal
vald kezelése.

101. A felbltott gdzdlarceal wald gyakorla-
tozast az 1. fizet 97. pontja (f-hez) szabilyozza.

Feltltttt ghzdlarccal éppen tgy
kell az irdnyzdst és a ttizelést végre-
hajtanunk mint gdzdlare nélkil

Egyébként lisd a «Gdevédelmi Utastldsr eimi
szolgalati konyvet.

13. §. Gyakorlétslténnyel vald tiizelés.

102, Gyakorlotélténnyel vald titzeléakor éles
l8szert nem szahad magunkkal vinndnk.

Tlzaztinotekben é2 a (lizolés befejezdse ultdn
ellendrizziik, hogy a esbvek iresek-e. Ha nem vol-
nénak tiresek, dritlesstik ki azokst.

Harcrendben gyakorlétdlténnyel vals tizelésnél
is vezénvyeljiik a tlzdroket elsiités elltt a veld
mdgé (26.).

Eldvigydzatirendszabilyok: i fllzet
6. melléklet, 28,
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Vetoagyazat.

A ldszabatosshg emelésére célezerd,
ha a vetd szémérn mozgbharchan is edgyazatot» ké-
szitiink (20., 80.), ahovi a vetdl #liitjuk,

Ugyeljuink arra, hogy a vetédgyazat
készitésdnél el ne &ruljuk a thzelS&llAst.

A vetddgyazatot épitsiik a meglévt anyagnak és
jdbnek megfelelfen.

Példik a vetBigyazat kéesitdsére.

a) Assunk a vetdégy szimdbra ogy 110 em hosazi,
90 em szélez é8 20 em mély teknSt. Egysngessik a
faldet vizszintesre. Nagyon puha talajnél héleljuk
ki a vetdtekndt vékonyabh gbmbffkkal (vastagabh
Agakkal).

b) Ha deszkénk voina, késeitsiink egy kerelet a
voliAgy nagysfiginak megfelelben, helyezztk a ke-
retet a kidsott lekndbe &3 rdgzitsik a vellhgyat ékek
segitségével.

B 8.8 b1 m.



T. Gy, Sz, 3. D. fozet, 2, melléklet.

Tampontok az iranyzasban
valo kiképzésre.

1, Az irdnyadéshan — a taligavezetd tlzérek ki-
vélelével — valamennyi tiizért ki kell képeszniink
(1, 1. 92). Az irinyzasban valé kiképzést mhr gz
ujonckiképzés alatt kezdjitk meg (1. £ 2. mell).

2, Az irinyzhshan vald kiképzést kezdjuk az
irdnyzbeszkbziknek megmagyarizasdval Az irAnyzd
esykOziik elméletének a magyarizatn képezze kitlin
oklatds tArgydt.

<. Az irinyzés megkezdése eldlt gyakorol-
juk az irdnyzdeszkdzdknek vezényszdra torténd
allitagat. Ezulin gyakoroljuk a csapott cél-
gdombhel vald nézést. Dgyeljink arrs, hogy
oz irAnyzist végzb tiizér szemét kb. 1 mélernyire a
nézdkétll tartga. A megezakitds nélkiil vald irdnyzist
melldzzlk, mert a szemet fAraszija.

4, Az irdnyzégyakorlatokndl hasznfiljuk min-
dig a T, Gy. 8z, é3 a T. Liuvt. eloirla vezénysza-
vakat.

Ve ¢sak az elsd irdnyzdst gyako-
roljuk, hanem a tizhare kzben elf-
forduld javitdsok végrehajthisdtis

5. Fleinte kbveleljok csupin a pontos és biztos
irdnyzdst és csak késdbb a gyors végrehaj-
tast is (1. f. 98, a-hoz)

@G. Célezerf, ha olfazbracélra valé
irAnyzést*) majd pedig az dtmeneteta

*) Az irAnyedas kesdille kischh tdvolshgokra (= fokozatosan
térjfink &t napyolb tivoledgokra.

B o5 0D, o om, 1
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10.

Mhmpontok az Irdnyzdeban valb kikdpgéare,

télrél akisegitdcédlva valé irdnyzhsra,
végll pedig a kisegitdeélra vald irdny-
z&st gyakoroljuk A kilénls eseiekben &3 a
ghzdlarceal valo irdnyzdst csak akkor oktassuk, ha a
ifzér az irdnyzds végrehajtisival miv teljesen tisz-
tiban van.

7. Az irinyzégyakorlatokndl tSrekedjiink min-
dig hareszertiségre,

Gyakoroljuk a tizéreket céloknak a tere
penvald gyors és helyes felismerésé-
hen is. A eélokat jeldljuk meg gyakran tereptir-
gyakra vonatkozfatva; mozdulatlan célt ugyanis a
valéedgban ritkdn kildnbSztethettink meg pontosan.

8. Killondgen gyakoroljuk a kiilénbizd (i5leg
kozeli) kinegitfoélokra valé pontos irdnyzdet és a
t618irdnynak irdnylécekke! valé gyors és pontos
kitfizéaét.

9. Gyakoroljuk a tlizéreket a helyes és8 a hibda
irinyzds mogitélésében. Hibds irfnyzfandl tijékoz-
tassuk a tzéreket a roppdlyzs eltérésének a mérté-
kérsl.

Azoktatd ellentrizzen mindenegyes
irdnyzést. Még a legkisebh hibdt iz ne esak
kifogfisolja, hanem ismételtesse az
irAnyzést mindaddig, amig nem helyes.

Olykor téfelezzitk fel, hogy valamelyik irfnyzd-
eszkdz hazznavehetetlenné vilt

10. Az irdnyzdeszkdz8k foltilvizeghlisdt a
«Tilzérismeretek» cimil szolgllati kdnyv szabfilyozza.






